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Pri saharifikovanju biljnih materija na
ročito drveta postaju rastvori ugljenih hi
drata, koji sadrže monosaharide. Zadnji se 
mogu dobiti u čistom obliku kristalizova- 
njem. Ali postoji velika potreba u tehnici 
u čistim polisaharidima.Po predstojećem pro
nalasku polimerizuju se monosaharidi tako, 
što se ugljeni hidrati zagrevaju sa vrlo ma
lim količinama slobodnih minnralnih kise
lina. Uzima se tako mala količina kiseline 
da je nije potrebno neutralizovati u kraj
njem proizvodu. Pri zagrevanju sa mine
ralnom kiselinom nije potrebno raditi ni 
sa povećanim ni sa smanjenim pritiskom.

Vreme zagrevanja upravlja se sa tem
peraturom i prema odabranom malom do
datku kiseline. Stepen polimerizovanja može 
da se reguliše pomoću ova 3 faktora. Vi
soke temperature upotrebljavaju se samo 
za kratko vreme, da bi se izbegle spored
ne reakcije.

Količina upotrebljene kiseline uvek je 
znatno manja od 0.1 dela na 100 delova 
monosaharida. Pri temperaturama izmedju 
120 i 180° C postizava se jedno redovno 
dovoljno polimerizovanje za nekoliko mi
nuta. Ugljeni hidrati sa još većom mole
kulskom težinom mogu se dodati ako se 
posle ovog kratkog zagrevanja na višim 
temperaturama zagreva još 3 do 6 časova 
na 120 do 130°.

Da se na pr. polimerizuje dekstroza, 
može da se pomeša 100 delova čistog hi
drata dekstroze sa 0.002 dela sumporne 
kiseline, stope se i zatim 30 minuta zagre
vaju na 175°. Kada se ohladi dobija se

jedna krta masa, koja se lako rastvara u 
vodi. Slabo mrko bojenje može da se lako 
ukloni sa sredstvima za obezbojavanje. Sa
0.01 dela sumporne kiseline mogu se poli- 
merizovati 100 delova hidrata dekstroze sa 
malom sadržinom pepela (oko 019/o) za" 
grevajući 100 minuta na 150° C. Vreme re
akcije može da se smanji na manje od 5 
minuta ako se upotrebe 0.02 dela sumporne 
kiseline. Za monosaharide, koji sadrže više 
od 0.1°/o pepela potrebno je uzeti nešto 
više sumporne kiseline.

Ekvivalentne količine drugih mineralnih 
kiselina kao što je hlorovodonična kiselina 
ili fosforna kiselina imaju slično dejstvo. 
Mešanjem raznih kiselina efekat se još po
većava. Na primer postizava se sa 0.002 
težinskih delova sumporne kiseline posle 
20 minuta na 165° C samo jedno upola 
toliko jako dejstvo, kao što se postiže pri 
inače jednakim uslovima sa 0.001 dela sum
porne kiseline pomešane sa 0.002 dela fos
forne kiseline.

Iz dekstroze dobiveni proizvodi imaju 
često naknadno jedan gorak ukus. Ovaj se 
može izbeći ako se doda 0.01 do 0.02 dela 
hlorovodonične kiseline ili sumporne kise
line, temperatura povisi na 150 do 160° G 
i pusti da dejstvuje oko 10 minuta. Iz poli- 
merazicionih proizvoda, koji su ovako po
stali mogu se dobiti sirupi mešanjem sa 
monomernom dekstrozom, na pr. sa 25°/0, 
koji odgovaraju običnom sirupu glikoze.

Pri polimerizovanja ksiloze uslovi su 
nešto blažiji nego li za heksoze. Na pr. 
temperatura ne treba da predje 125 do 140°
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C ako se 100 delova ksiloze zagrevaju sa 
0.01 delom sumporne kiseline.

Praktično izvodjenje je vrlo jednostavno. 
Polazna materija meša se sa razblaženom 
kiselinom ili smešom kiselina, masa stopi 
u jednom kazanu uz mešanje a zatim dalje 
zagreje na potrebnu temperaturu. Proces se 
može izvoditi sa prekidom tako, da se pusti 
da stopljena masa curi kroz odgovarajuće 
zagrejane cevi. Tada je potrebno dovesti 
u sklad temperaturu i vreme, za koje je 
masa izložena njenom dejstvu. Može da se 
radi i u jednom aparatu sa zagrejanim cilin
drima. Korisno je šećer stopiti u prvom 
cilindru, u drugom prevesti u sirup a va
diti iz trećeg cilindra. Krt materijal pošto 
se ohladi lako se sitni.

Suviše razvučeno tretiranje na višokim 
temperaturama prouzrokuje raspadanje ug
ljenih hidrata a ne dalje polimerizovanje. 
Nasuprot očekivanju polimerizovanje ide 
dalje na nižim temperaturama, ako je pret
hodilo zagrevanje na visoke temperature,

Polimerizovanje, koje naknadno sleduje 
može da se izvodi na nižim temperaturama 
od 120 do 130° C ali je potrebno vreme 
od 3 do 6 sati. Polisaharidi, koji se sprav
ljaju na ovaj način, malo su higroškopni i 
znatno im je umanjena redukciona moć 
prema Felingovom rastvoru. Osobine do
bivenih sirupa mogu se lako podesiti za 
razne potrebe prakse time, što se malo po- 
limerizovani ili monomerni šećeri mešaju 
sa zadnje dobivenim ugljenim hidratima, 
koji slabo redukuju i imaju velike molekule.

Još jednom se naglašuje, da se opisane 
prednosti pri spravljanju polisaharida po 
ovom pronalasku svode na to, što se ki
selina upotrebljava u tako malim količina
ma da dolazi znatno manje kiseline od 0.1 
dela na 100 delova ugljenih hidrata a ste
pen i vreme zagrevanja odaberu se tako, 
da ne nastane nikakvo raspadanje materi
jala pri tim okolnostima. Dobiveni polisa
haridi su u glavnom novog tipa, ne mogu

direktno previrati sa običnim kvascem i sa 
encimima ne trpe promene kao dia staze

Patentni zahtevi:
9

1. Postupak za polimerizovanje ugljenih 
hidrata (monoze) zagrevanje sa malim ko
ličinama kiselina, naznačen time, što se 
ugljeni hidrati mešaju sa bitno manje mi
neralne kiseline od 0.1o/o ' što se u inter 
valu temperature od 120 do 180° C tako 
zagrevaju da ne nastane nikakvo razlaganje.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen time, 
što se zagreva na 140 do 170° C za vreme 
od nekoliko minuta.

3. Postupak po zahtevu 1 i 2, nazna
čen time, što se zagreva na 140 do 170° nek
oliko minuta a zatim na 120 do 130° 
C nekoliko sati.

4. Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time što se upotrebljava smeša dveju kise
lina prvenstveno sumpore kiseline ili hlo- 
rovodonične sa fosfornom kiselinom.

5 Postupak po zahtevu 1, naznačen ti
me, što se 100 delova hidrata glikoze za
grevaju sa oko 0.01 do 0.02 dela mineral
ne kiseline približno 50 minuta na 140 do 
160° C.

6. Postupak po zahtevu 1, naznačen 
time, što se 100 delova hidrata glukoze 
zagrevaju sa oko 0.01 do 002 delova mi
neralne kiseline približno 10 minuta na 
160 do 170° G.

7. Postupak po zahtevu 1 i 6 naznačen 
time, što se 100 delova hidrata glukoze 
zagrevaju sa oko 0.01 do 0.02 dela mine
ralne kiseline približno 10 minuta na 160 
do 170° C a zatim približno 5 sati na 120 
do 130° C.

8. Postupak po zahtevu 1, naznačen ti
me, što se 100 delova ksiloze zagrevaju 
sa oko 0.01 do 0.02 dela mineralne kise
line nekoliko minuta na 120 do 140° C.


